

花·花·世界

“夏日灵魂”百子莲

文/叶正亭



端午时节，端庄、浪漫的百子莲开了！我在沧浪亭开门见山的那面小山坡上，看到百子莲生长很健壮，花开繁美。“繁美”，是我为其创造的词汇，它比较准确地道出了百子莲之美。百子莲之美，第一是繁，繁花似锦，开花成团、成球，修长的叶片有点像兰叶，但到了花期，叶丛间会伸出一杆、两杆，甚至是五杆、六杆，每个花秆顶着一个三角形的花苞。花苞破裂，全盛开时，一个个花球、花团，十分壮观。第二，百子莲的花之美，可以用到“秀美”这个词，每朵花都清秀，一看就知道是出身名门的大家闺秀，而每一朵花又都那么谦和、优雅，齐刷刷一起绽开。看到百子莲花开，人们心头会掠过一丝清凉，是盛夏喝冰绿豆汤的感觉，难怪人们称它是“夏日的灵魂”，也有人叫它“爱情花”。百子莲，恰如爱情，热烈而甜美。

百子莲本是南非花卉，1947年首次进入中国，2001年开始小规模引种。在苏州农院相城基地，汪成忠老师是专业研究百子莲的，堪称百子莲专家。我每年去基地欣赏老师的最新科研成果，都会看到有一些新品种的诞生。

百子莲按植物分类，属于石蒜科、百子莲属，它包含六大种属，即百子莲、铃花百子莲、具茎百子莲、蕊萼百子莲和闭口百子莲，共三百余个品种。按花形、花色、花序和植物的高度分类，其花色以蓝色、白色为主，也有部分是紫色、粉色和复色。其花形，主要有半球形、球形和吊钟形三种。

苏州农院相城基地已列为国家球根花卉种植资源库，又是江苏省省级作物种质资源库（球宿根花卉）。目前，百子莲品种有一百二十种，他们还成功选育出新品种十一个，突破了百子莲繁育的几个难题，有四个新品种在第十届中国花卉博览会（上海崇明）获奖。

我养百子莲，一直以来是盆栽，每年花开时节，端进屋，用套盆，作为厅堂摆花，高雅大气。最近和汪老师交流，准备落地栽种，因为百子莲属半常绿宿根花卉。什么叫半常绿？就是如遇暖冬，叶不落，杆不枯。当然江南也会偶遇寒冬，如遇冰天雪地，连续低温零度之下那也无妨。可能地上部分会枝叶枯死，但土地的温度可以保护百子莲根系。据悉，百子莲根系能耐零下15摄氏度左右的低温，这样的低温哪怕持续半个月也无妨。事实上这样连续15天的零下15摄氏度的低温，在江南也是可能性不大的，因此，可以大胆地将百子莲在室外露天栽培。家庭养百子莲，为了方便移动，方便厅堂赏花，大多数人还是习惯盆栽，若置室外过冬，在冬天较冷的时节，比如气温在零度以下了，有个很简单方法，可以在花盆里覆盖一些稻草，为根部保暖。

百子莲总体来说是比较好养的，选用疏松无菌的营养土即可，栽种时适当加点缓释肥。日常管理也较简单，一年施肥两三次，一次是四月，百子莲生长旺期，可以施用液体肥，也称平衡肥。开花前，我喜欢喷洒磷酸二氢钾或者花多多2号，以催花健壮。花谢后施以高氮液体肥，就像产妇生育后要加强的营养。花如人，一样的道理。



夏日里的“白月光”

文/李仙云

前段时间，又是一年“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙”的梅雨季，自小在西北长大的我，最不堪忍受的就是江南这湿漉漉一片的闷热濡湿之感。梅雨初霁的日暮时分，步入户外，凌霄花匍匐在铁栅栏上，像一盏盏彩灯在枝头闪烁，楼宇街市被连日的雨水淋浸冲刷，洁净醒目得像被冲洗过一般。花圃边成群结队的蚂蚁，排着一条长线在急慌慌前行……

与先生在湿地公园信步徜徉，凉风习习，蝉鸣蛙叫，入眼皆是绿意，吸足喝饱的花草树木，可劲儿疯长，一派葳蕤繁茂，人们在浓荫匝地的甬道上快步疾走。驻足河岸倚栏而望，鱼儿在水中跳跃，泛起阵阵涟漪。小径旁，那平日里最不招待见的千屈草，此时也开着像芝麻花一样，一长串层层垒起的紫色碎花，俊秀，素雅。那铺满荷塘如锦缎般秀美的荷叶，在细风中像一群身着碧纱长裙，翩然曼舞的妙龄女子，它们簇拥着一朵朵清雅圣洁的白荷花，花儿娉婷玉立，花骨袅袅香气袭人，映入眼帘的宛若一幅明润清丽的夏日晚荷图。

清风拂柳，鸟啼花香，让人心间顿生远意。又是一年中考时，思绪也在当年就读的那个小城缥缈。每日做不完的习题怎么读都佶屈聱牙的文言文，还有那密密麻麻写于便笺之上的英语单词。每到午间休息，蝉儿扯着嗓子在校园的柳树上狂鸣，骄阳似火，热得人头晕脑胀，每每听到校门口那声：“卖凉甜的冰棍雪糕……”的吆喝声，我们便脚底抹油般飞奔而去，抿一口冰凉爽口的奶油雪糕，那甜滋滋凉飕飕的感觉，从味蕾

直渗至肺腑，这舌尖上的尤物，堪称我们学生时代“提神醒脑”的神器。说来也奇，经常是一个冰棍下肚，连头脑与思维都敏捷通畅了，有时绞尽脑汁也无从下手的作文，就文思泉涌顺利完成了。

每每这个季节，我最贪恋的就是母亲做的红薯凉粉，一位家乡文友在朋友圈晒出了这道色泽诱人的农家美味，还配上很“文艺范”的一段文字：清爽滑嫩的凉粉，是整个夏天的白月光。这道“白月光”也一下子撩得远在他乡的我，味蕾上像无数馋虫在翻筋斗。儿时，一家人坐于大门口的巷头下，穿堂风从肌肤滑过，清凉舒爽。手里捧着粗瓷老碗，吃着母亲做的凉滑顺滑、酸辣筋道的凉粉，收音机里秦腔名角唱得铿锵有力，我们只管低头吸溜吸溜，那芥末与辣椒的冲劲，刺激着味蕾，很霸气地就打开了食欲，我虽被辣得额头细汗涔涔，可那唇齿留香之感，总让人回味无穷。

又是一个月华如练的夏晚，我隔窗而望，外面清凉如水的白月光映得树影斑驳，夜色朦胧柔美。那一朵朵在盛夏粲然吐蕊的花儿，那藏于味蕾间，忆起让心间涟漪如花的漫漶往事，也如这夏夜的白月光，缤纷着我的流年，也让心间如汨汨清泉流淌般清凉温馨。

投稿征集

时光走得飞快，文字的笔画依然在流光里定格着我们的喜怒哀乐。

在这里，记下生活，记下时光，记下记忆与梦想，也记下写写画画的兴味吧。

本版欢迎长期投稿。

稿件题材不限，以反映苏州人文、生活为主。感情真挚，内容鲜活真实，言之有物。稿件篇幅千字以内。

同时，本报欢迎优秀书法、摄影、诗词、绘画等形式的投稿。

投稿方式：1、发邮箱：dsbwanqing@163.com；2、邮寄：竹辉路298号苏州广播电视报社编辑部收；3、微信上传：关注看壹周微信公众号，通过留言上传作品。

无论通过哪种方式投稿，都请留下详细联系方式，便于敬奉稿酬。



看壹周官方微信

《碧叶荷花水中央》

摄影/陈芸琴

